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BOZMDTELOSÉS.
Äz erdélyi rdm. kath. irodalmi. társulat hete közlönye.

MEGJELENIK MINIBEN SZOMBATON".

is: a s.». .<$ —a
Előfizetési dl]: Úgy a lap szellemi részét illető czikkek, 

mint az előfizetési pénzek a „Közművelő­
dés“ szerkesztőségének Gyulafehérvá 

várba küldendők.

Egész évre 
Félévre ... 
Negyedévre

A tá »ulat minden rendű tagjai 

a lapot tagdíjaikért kapják.
:
53 Sí.

A PÁPA KAEÁCSONI BESZÉDE,
A KAEÁCSONI ÜNNEPEK ALKALMÁBÓL TISZTELŐŐBIBORNOKI 

KOLLEGIUM ÜDVÖZI.ETÉRE VÁLASZOLT.

MELYLYEL

' A

Istennek úgy tetszett, hogy megérnem | se mellett állhatatosan megmaradt, bár az 
engedte jubileumom ünnepét ; a pápaság ebene szőrt vádat, melynek az a czélja, hogy 
nehéz helyzete azonban mitsem változott, az olaszokat elidegenítse a páp° ágtői, már 
sőt a helyzet rendszeres a harcz által, mely ¡ sokszor megczáfolta. A pápa szouverenitásá- 
minden ellen irányul, ami kathollkus, val a- nak visszaszerzése Olaszország nyugalmá- 
mint közigazgatási és törvényhozási intéz- nak és boldogságának képezné alapját. A 
kedések által még rosszabbra ford”lt. A pápa. amint ezt a dicsőségteljes hagyomá- 
szent alapítványokat nem kímélik, mint \ nyok bizonyítják, nem ellensége Olaszor- 
ezt az ázsiai kollégium esete mutatja; gá- ; szagnak, sőt arra törekszik, hogy Olaszor­

szágnak erkölcsi hatalmát öregbítse. Amaztat vetnek a legérdemesebb vállalk fások­
nak, mint például : a rabszolgaság megszüli- olasz katbolikusok, kik a pápa szouvereni-

tását visszakivánják, jobban szeretik a ha-tetését czélző intézkedéseinknek is, csak 
azért, mert az egyház volt a kezdeménye­
ző; szidalmazni merészkednek a pápát és 
fenyegető tüntetéseket rendeznek ellene ; 
megragadnak minden fegyvert, bőgj* neki 
ártsanak ; de mindezt nem tekintik elégsé­
gesnek, hanem még ellenséges irányú tör­
vényeket is hoznak. Az eretnekek azzal vá­
dolják a pápát, hogy ellensége Olaszország­
nak, mely papi hivatalának biztosítása czél- 
jáből teljes szouverenitásának visszaszerzé-

zát, mint a többi katbolikusok. Az egész vi­
lág püspökei és katholikus hívei felemelik 
szavukat a pápa jogainak védelmére ; mert 
erkölcsi és szociális érdekek védelméről van
sző. Olaszország nem maradt hátra, mit a 
zarándoklások eléggé bizonyítottak, de a 
kormány ezt uj törvényeivel el akarja 
nyomni. ---------

Végül szive mélyéből és látható meg- 
indultsággal osztotta apostoli áldását.
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miségének és anyagi erejének felszínre hozott kincseit 
papirrongyokba takargatva, siet a jövő századoknak örök­
ségül hátrahagyni. Tarnen in vanum vei frustra laborar. 
Useink ezer évvel ez előtt többet tetten, mint ittak, többet 
imádkoztak, mint olvastak és tanultak. De azért emlékük 
és szellemük és műkincseik mig nemzet él e földön, élni

Papír korszak.
Az emberiség életfolyamában egyes kimagasló ese­

mények, uralomra jutott eszmék és elvek s néha kiválóbb 
nemzetközi forgalmúvá minősített tárgyak és az emberi 
ész hatalmába hajtott elemek korszakot szoktak alkotni, 
így különböztet meg az emberiség történelme arany, ezüst, i Memoria aeterna erunt füsti. Rínk pedig a filedes 
bronz, réz, vas, kő, cserép, papír stb. korszakokat. ! éíe foS borulni és bennünket a rozsda által megemésztett

,, ..... , kincseink, az egerek, a moh és szú által megöröít papi-korunkat is az uraikodo főbb eszmeit es elvek, szel- . . ...... F, _..................... , . raink buszhodo porai fognak orok almiamban gondosanlemi, entölest es anyagi erők hódító hatalma, a magan- . , K ” n
és közéletben áitalánosuió uralma, térhódítása és foglalata -ta-n^m es e e ni. ....... . .
„■ ... .. , , ,, , . . - „ Korunk vezerszelleme a étért küzdő mai embense-szerint kulonbozo neveken szoktak elnevezni es jellemezni. ,

1 get a p ipirhalmazok nyonda- es unt.¡festéstől vizenyős
fekete (vörös tenger) tengerén át törekszik a fjraók szol­
gaságából a téjjel mézzel folyó bo'dogság Ígéret földjére 
bevezetni. De mert sokan in duritia coriieu nem akir-

Gróf Csáky Albin vallás és közoktatásügyi miniszter 
monda a miniszterré történt kinevezteté-e alkalmából nála 
tisztelgő fővárosi középiskolai ig izgatok küldöttségének, 
hogy a középiskolák vezetőitől mindazt követelni fogja, a 
mi ezen iskolák felvirágoztatására megkívánható; azonban , 
tudja maga is, hogv a bürokratikus munka jelenleg nagyon 
is ránehezedik az igazgatókra. A mai korszakot, ha az ember 

jellemezni akarja, p ap ir k o r s za k n a k lehetne nevezni.
Hogy korunk valóban papirkorszak, iegeklatansabb.in 

igazolja a mai p ipirkorszakbi burkoh és csomagolt libe­
rális iskolarendszer mellett, ázsiai közigazgatásunk és való­
ban it at ó-paplr természetű igazság és jogszo.gáltatásunk, 
melyeknek lonhán és cső nö deresen vánszorgö kerekei 
az összetorlódó papírba! nazok rongytengerében fenekle 
nek meg, mint hajdan a magvar síkság mesés homokteu- 
gerének utasai.

nak a korszellem által megmutatott boldogság utj ira té­
rülni : lettek és megszülettek a modern fényben díszes- 
kedö nagy javító intézetek. Hajdin az. egész világon egy 
javító intézet volt. Most az államok üdve, az Isten fölé 
e.ne.kedni törekvő államhatalo n a maga esz nejéhez mél­
tó javító és téritgftő intézetekről gondoskodott. Híjdin 
az államon is a maguk üdve és jóléte érdekében azokat, 
kik érdekei ellen vétettek, azon egyetlen javító i nézetbe 
küldték, melyet már akkor gyóntató széknek neveztek.

Ma ezen egyetlen javítóintézet, a gyóntató szék el­
len, mely pedig egy ö'nyi tért se foglal el elölök, maguk 
az államok folytatnak fökép nagy p ípirh adj Pato'. —

Mar pedig tudja meg a papíron kérődző világ „hogy 
a főid terekség összes javitó-intézetei se térítettek megany- 
nyi gonosztevőt, mondja D\ Schmitz, — mint mennyit, 
az államok üdvére, megtérítenie sikerült a gyóntató szé­
keknek“.

Legszentebb jogaink és igazaink valóban a mázsi- 
szaura felöljnoződott papirtörvények, rendelnek és refe- 
radá; stb. sötét rengetegének átkutathatlan végtelenében 
vesznek el. Ki ne n ismeri a mai Írásbeliség évtizedekre 
és egész emberöltőkre nyújtózkodó lassúságát. Qui habet 
te npus habet vitám — mondhatná

Icarus ic ¡rías nomine fecit aquas . . - Korunk köny- 
erre valaki. De itt nyü papír szárnyakat öltve rohan és repül a haladás 

megtörténik, hogy az emberi é.et véges lévén, nem éri kerén. Századok mulasztásait akarja hevenyészni évek alatt.
Nagyot akar ; márpedig ki nagyot akar semmit sem akar, 
azaz ki nagyot markol keveset szőrit.

Onne quod est ni.nium vertitur in vitlum. Szomorú 
doce-1 nyújt papír korszakunkról a törvénye ; és re ideie­
tek hiá'yis halmazába fojtani szándékolt, nagyszombati 
képezel ? ügye. Vajha törvényeink formai és anyagi

sze-

meg az időt. hogy keresett igazához jusson.
Nos és mit mondjunk a mai sajtóról ?
A bt, püspöki komisszarius és kernzi plébános a né­

metországi kitholikusok XXXV-dik nagygyűlésén a kath. 
sajtó kérdéséről értekezvén, monda ; „Ha valaki a kath.
nép számira akar Írni, akkor az illető úgy írjon, mint ezt , . , . ,
Stolz A bán tette, t. i. a nép szivéből Ve»yc a- anyagot KOt,ru!.ne bizonyulnának minden L-pten-nyomon
és irmodon. A itath. Írónak fűiét csak ugv kell a nép szívéhez jaknak Savtgnv ama hires szavai, hogy „korunknak
illeszteni, mint ezt az orvos teszi auskulmiójánál “ - Ez- torvenvek hozásához nincs hivatása,“ s Így ne növelné to­
rnán Így folytatja : „Korunkat méltán mondják fajiékor- VaDD “ nem¿ct dra"a ua“tsa*a aran « papirtörvények hal- 
szaknak, mely fokonként vait azzá az aranv, ezüst- és ,TlvlZclt- 
bronzaorszak után. Mert hát valóban milliomokra menő 
mázsa papírokra van szükség korszakunk szellemének ki- 
domboritására : papír „fehérneműre“ fogyatkozásaink el- 
leplezésére ; papírpénzre, a mely csak látszatát se adhatja 
az aranynak, és papirszivarkákra, a melyek azt bizonyít­
ják, hogy szédelgés minden. És e papirkorszak oly 
titást vitt véghez a nép erkölcsi életében, hogy 
a legkitűnőbben vezetett, valóban igaz keresztény alapon 
álló sajtóra van

meg-

Papirkorszakunk alkotóinak is méltó meditado tár­
gyúi szolgálhatna ama régi, de ma is érvényesülő remek 
mondás :

Qui Jesu ti nesclt, nihil est, si Caetera discit.
Qui Jesum discit, satis est, si coetera nescit 

Igen, az Isten nélkül élni és nagy vívmányokat 
teni törekvő és Isten nélkül fejlesztett féiszeg tudó nányos- 
ságnak oroszlány része van a mai pjpir korszak megal­
kotásában.

terem-
pusz- 

most már .

szükség, hogy feltartóztathassuk a végve- ¡ 
Korunk nagyratörő szellemének papírból ipar­

kodik monumentum aereperennius-t emelni. Alinden széllé- 1

Az előtérbe lépett materialisz.tikus irány hódítása, 
mammonimádás nyilvánvaló ápolása, a zsidó pénz-pluto- 
kracia világuralma, a szabadkőművesség akna munkája mind.

aszedelmet.-
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oly irányú törekvések, melyek tényekben nyilvánulván a 
mai zsidó rongyokból meggazdagodni siető korszak meg­
alkotását nagyban befolyásolják.

Mert valamint az egyesek életrajzát és jellemét nem 
annyira szavaik, mint inkább cselekedeteik ; ugv az embe­
riség éiet folyamát nem a történelemben szereplő tényezők 
nyilatkozatai, hanem az események alkotják és alakítják.

De aztán nem is csodálkozhatik senki azon, ha a „fe- 
lckezetnélküli Jósziv“ akntholikus világában a 20 év óta 
felekezetnélküli magyar állam ma már 400—500 millió frt 
értékű rongvgyal vagy no „fehérnemű“-vei fedezgeti és 
leplezgeti fogyatkozásait. S lia csak a honvédelem újabb lám adósság 381/,, milliónyi annuitással cs az 500 milliós
beruházásához jövőre a 11 milliónyi előirányzat mellett kölcsön felvételét sürgető uj hírei művelet bonczolgatásá-
1—5 frtosokban go ezer „fehérnemű“ kiállítása (banknota nál már maga a felhivatalos évi 13g millió kamatterhet
nyomatása) hozatik ajánlatba a függő államadósságok el- vallva be, — hazafias koplalásra utal. De Tisza maga is

; 13 év után nehéznek váltván a helyzetet kijelenti, hogy a 
nemzetnek el kell mennie egéssen a koplalásig. Az az mig 
a bőre papírrá finomodik.

S mind c hazafias koplalás szükségének kimondását 
Tisza addig a szomorú kuriozitásig húzta halasztotta, mig

Igaz, vestís non facit monachum s a pénz se teszi a 
nemzetet, ha még papírból van is, de ha a nemzet vezér- 
szel'emei a nemzetet rongvpénzzé teszik, vagyis a pénzt 

I a nemzetnél és honnál többre teszik és becsülik, ki tehet 
róla? Én alig.

Különben, ha még soká frt az. adóemelés és nem 
fordittatik több figye'em esyu’ta! az adóképesség intensi- 
vebb fejlesztésére, megérjük, hogy rongygyá lesz az egész 
nemzet s majd az eddig is rongygyal kereskedő zsidófaj 
papirt s fölleg papírpénzt préselte! belőle. —

Igen, ma a konverzió körébe vont 516 milliónyi ál-

lenőrzésére fennálló bizottság által.
És ki tudná megmondani hányféle rongyból gyártott 

— „kötvény“ által, s hány „kötvény“ gyárnak (kötvény 
kibocsátó intézetnek) van ma lekötve majdnem minden 
honpolgárnak nemcsak ing-gailéra, hanem nyaka is.

Itt eszünkbe jut a czigány életből ismeretes szóbeszéd 
a czigány fiú egyetlen öltözékéről, mely nyakravalójából 
állott.

ma a tözsdelapok őt „aggastyán“ kormányelnöknek ne­
vezvén el, „aggastyán“ koránál fogva nem kötelezhető böj­
tre és koplalásra. íme a libe alb állimbölcseletne ; quintes- 

Allaméletiink vezérszelleme számunkra is gondosko- sentiája : hazafias koplalás. De m'után már saját „én“-em
doit vcxelekben s más aranyat, ezüstöt és rezet képvise- „aggastyán“-ná, a sok zsíros táplálék által a koplalásra
lő kötvényekben nyakkötényekről, nyakékekről. képtelenné lett, koplaljon tehát a jel-n és jövő fiatal nem-

De a mai papirkorszak ránk magyarokra nézve in- zedék. 
dókát bírja abban is, hogy mi egy idő óta elkiinyestdvén íme itt az átmenet a papirkorszakból a koplalás köt­
és elsatnyulván, vérmcrsékletileg már nem bírjuk viselni szakába.
a nehéz fedezetet, mit,ók : az arany, ezüst, réz stb. Ezek De mit mondjak ehez ? hisz a koplalás korszaka tény-
nyomása a'att erünk lázasan fellobog, szivünk utolérhetlen leg a legelrettentőbb és Ijesztőbb alakjában bekövetkezett,
vágyak és szenvedélyek után dobog és végletekbe hajt.

No de e miatt meg is szoktuk már a rongy fedeze-
Vagy mit jelent az, hogy Európát 1000-ként, sót a leg­

újabb tudósítások szerint 8—to,ono-ként hagyják oda ésköl- 
tet, mely alatt ázva, fázva, dideregve bízvást hüsölhetünk, tözködnek át Amerikába ? E rettentő számnak jókora %- 
a nélkül, hogy hevünk tulragadna. S lettünk épenséggel szolgáltatja a magvar korona népessége is. 
oly megfékezhető, madzagon kormányozható, lecsigázott 
jámbor népség, melyre a mai liberális Tisza-kormánynak 
önuralma fentartására és önző akaih. czéljai érvényesíté­
séhez szüksége vala.

íme a korszakaikon események faktorai ml magunk 
lévén, a jelen papirkorszak nem méltó-e hozzánk, nem 
édes szülöttje-e rongygyá sajtolt szegény népünk és nemze­
tünk éj-napi fáradságos és gyötrő hurczolkodásainak és
létért küzdő töpien„éseinek. ............. £)e szintén csak az említett anyagokból g)"ártott ol-

Hogyne lennénk a rongy-korszaknaK íoaep mi ma- , , . ,, , ,. 3 .. .. ... T. , , ... . . cső papír tűrhet meg es viselhet c türelmesen annyi meg-ayavok megalkotói, midőn Tiszának az allamhaztartasi , „J , 3 . . , ... . - , . bomlott elkorhadt, elnyűtt esz gyártottá szegény szellemi elko-egyensulyt 13 ev ota ígérgető hitegetései daczara a 345 , . . / .... , . ..... , , . pott limlomot hatan, anynyi szettepett libegő lobogo szilankosmilliós idei budgetet 354 millióra emelte a kormány. K ..." . . , . ■ ..3 ... -, ... ", sze lemi foszlanvto'meleket homlokán, annvi törpe szellemiEbből kijut a magyar allam minden polgárának egy . , . , . " ., . r , ... , ..... , . maiom es poiacztanczot puha es viszeres szeles vallkozcnnvakra valora való takaróul vagy fedezetül a különben is 1 . , , , ,. ,. , . ’. , ... . . ,. annyi enyelgő szellemtelen pofolodast pultadt arczan, any-megnehezűlt minden napi elet zivatarai ellen. .3 .. 3 _ . ... f ,. . a iu
' Majd ha a nemzet már kiszivattyúzott adóképessége nyi konyoklokest es labrugdalozast oldalbordáján, annyi

daczára az adók emeltetnek, s a nemzet nyakán nyakék halálosra mért csapást, véresszáju üt.egetést fejen, ennyi
gyanánt a kifízethetlen sok adósság marad, a kérdezóskö- goromba szitkot, átkot, gúnyt, rágalmat stb magan. 
dó közel jövő kor, vagy század szellemének, hogy ki ru Igen, csak a papír, e korszakalkotó hatalmas elem
ház és ruházott bennünket, akár Tisza, akár a magyar képes kiáltani és eltűrni azt a sok csuszást-mászást, simulást, 
kormány, akár az általuk képviselt liberális magyar állam, hajlongást, görbedést, kiegyenesedést, kegyhajbászatot, —

vadászatot, lotást-futást, mosolygást, nevetést, kétszinüskö- 
dést, ámulást, bámulást, mosakodást, kéztördelést, morzso-

A rongyból gyártott papírnál is rongyabb korszak 
biz ez. Hátha még utána gondolnánk annak, hogy a ron­
gyon kívül, mely pedig végelemében a rongygyá silányu­
ló világnak gazdag kiegészítő részét képezi — még meny­
nyi lim-lomot, szénát szalmát, füvet, fát, hamut. növény­
részt stb. gyöszmötölnek, gyárinak papírrá, valóban talá­
lóan nevezik korunkat papír korszaknak, 
oldala a dolognak.

Ez az anyagi

rávághatja feleletül, hogyö szült, ápolt, nevelt és ruházott 
ki ily antik boldog módra.
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kívül az egész város elhamvadt. Szolimán szept. 17-én a 
törökverő Hunyady fiának, Mátyás királynak palotájában 
zene hangjai mellett ülte meg a kis Bairániot1) s fogadta 
vezéreinek kczcsókját. — Megvillant-e a nagy király agyá­
ban csak pillanatra is a gondolat, hogy ez meg fog tör­
ténhetni s ily hamar, elhunyta után nem egészen 37 év 
múlva? Hitte c, hogy a Zugliget táján számos főúri kéj­
laktól környezett gyönyörű vadászkastélyának, az ő ked- 
veiicz helyének küszöbét ily rövid idő múlva a szultán a 
haza hü fiainak hulláin keresztül fogja átlépni ?

Mialatt a szultán Budán időzött, hadai tüzzel-vassa 1 
pusztitották a Duna, Dráva, Balaton és Rába közötti terü­
letet egész Győrig, nem kegyelmezve az aggoknak, asszo­
nyoknak s gyermekeknek sem. A Vértes-hegységben Ma- 
róth helységnél, az esztergomi érsekség vadászterületén, 
azonban némi ellentállásra találtak a martalóczok. A szom­
szédos vidék lakosai mintegy' 25 ezeren ide menekültek és 
szekérvárba zárkóztak. A törökök a menekülteket védett 
helyükből ki nem csalhatván, ágyukkal lődözték őket ha­
lomra. Csak kevesen tudták magukat keresztültörni az el­
lenségen, s azok is nagyobbrészt felkonczoltattak. Így Do­
bozi Mihály ifjú szép nejével egy lóra kapván, szintén 
menekülni igyekezett ; miután azonban a nemes állat ket­
tős terhe alait összeroskadt, nejét az ő kértére, nehogy 
élve a vad ellenség kezébe kerüljön, szivén szúrta, maga 
pedig a megsebzett him oroszlán haragjával várta be elle­
neit s életét drágán adta el.

lást, színlelést, savanyuképer, nagyképűsködést, sóvárgást, 
epekedést, vágyakodást, sóhajtást, reménykedést, várako­
zást, csalódást, bút, bánatot, kétségbeesést, fájdalmat, ke­
serűséget, kéjt, örömet, kedvtelést, hatalom, bir- és kincs- 
szó mjat és vágyat stb. melyek rajta, benne, általa érvé­
nyesülnek, kifejezésre jutnak, érvényesülnek, vágynak, 
óhajtanak stb. s melyek a birkatürelmű, megnyomorított 
papir-gyártmányt korszakalkotó elemmé, világtársadal ni, 
nélkülözhetlen tényezővé, nemzetközi forgalmi czikké, a 
trónok és koronák existentiájává, az országok államok és 
nemzetek erősségévé, sőt a jelen és jövő biztosítékává s 
mondhatnók a nemzetek életévé teszik.

Vagy tán nem igy van ez? Oh! hát mit tesznek azok 
a közelebbről aláirt 500 milliós hitelműveletek? Mit jelen­
tenek a többi európai államoknak a mienkhez hasonló pénz- 
manipulációi ?

Ma a föld tengelye papírból van. Papíron fordul meg 
mint sarkán a világ. A papír szabja meg az arany és 
ezüst agioját. Papírra kel, papírra fekszik, papíron él, pa­
píron rágódik, papírral takaródzik, papírral védekezik, pa­
pírral támaszkodik, papírral ruházkodik az egész világ.

No és papiron virágzik a tudomány, papiron satnyul- 
nak el a jó erkölcsök, papiron tűnnek el az ártatlanság kel­
lemes bájai, papiron hervadnak el az erények rózsái. Igen 
papiron táplálkozik és papírral táplál másokat is az örök 
Jónak esküdt ellensége : a gonoszság szelleme, a pokol ha" 
talmassága.

Igen, de egyúttal nap, hold, és csillagok, fövénysze ti • 
harmatcsepp, virágszál, és minden, de minden a mi létezik 
— a papír által és papiron, mintegy fönségökben és nagy., 
ságukban képzeletünk előtt megjelenítve —hirdetik a bölcs 
Teremtő alkotásait is. Vajha volna, mint régen volt!Vaj­
ha,'ha már — a mint úgy van —apapir korszakot éljük, 
a papir mindig, minden körülmények közt és egyedül ko­
runk által az emberiség magasztos czéljainak elérésére és 
az Isten örök eszméjéhez méltó módón használtatnák fel. 

így a papir törvényekkel takarózásunk is még hagy-
V. M.

Minthogy Szolimán most nem hódítani jött, hanem 
csak a Bergham basa követén 1521-ben ejtett sérelemért1) 
akart az országon bosszút állani s mivel az ázsiai zava­
rok is haza szólították, visszaparancsolta zsákmányolásra 
kiküldött seregét s miután a vár összes ágyúit, Mátyás 
király könyvtárának nagy részét, Apolló, Diána, és Her­
cules bronzszobrait, melyek Konstantinápolyban mint 
győzelmi jelek állíttattak föl, két massiv bronz-csillárt, 
melyek a Justinián által épített Aja-Sofia mecsetbe kerül­
tek s egyéb ritkaságokat hajón előre elküldte, szept. 24-én 
seregét Budáról őrség hátrahagyása nélkül kivonta s azt 
a Dunán vert hidon a balpartra szállitván, okt 12 én a 
Duna és Tisza között kitakarodott az országból s hét ha­
vi távoliét után nov.

ján volna.

Budavár török kézre jutása és visszavétele.
Irts: Myers Károly. 23-án érkezett Konstantinápolyba. 

Pesttől kezdve fölégetett városok, falvak üszkei, romjai s 
legyilkoltak temetetlen hullái jelölték az utat, melyen át­
vonult.

Mohács mezején Magyarország régi dicsőségének fé­
nye elhomályosodott, önállóságát e „gyásztéren“ söpörte 
el a vihar. A mohácsi ütközet döntötte el a nemzet sor­

Egykor a magyar a törökön nyert győztes csatából 
diadalmenetekben tért haza s most gyászmeneteket tart, 
200 ezernél több, részint elesett, részint rabszijra fűzött

sát, e csatával vette kezdetét ama szomorú korszak, mely 
ben a Jagellók alatt lejtőre jutott hazánk mind mélyebbre 
hanyatlott alá azon hatalmi állásából, melyet addig az 
európai nemzetek között elfoglalt.

II. Szolimán az ország véderejét, 1526. aug. 29-én 
megsemmisítvén s fölötte az izlam hét fó diadalának egyi­
két megnyervén, nyitva találta maga előtt az utat hazánk 
szivébe; győztes hadait a Duna mentében szept. 10-én az 
őrizet nélkül hagyott Budára vezette, fölperzselve útjá­
ban minden várost és falut. Nem kerülte ki e sorsot Bu­
da sem, bár néhány visszamaradt lakosa ennek kulcsát 
Duna-Földvárig vitte a győztes kényur elé. A szultán ugyan 
megakarta kímélni a fővárost, de vad harezosai már reá 
sem

V Mozlimek (hivő) ünnepe Abrahámnak a Thebir hegy alján .ett 
adozata emlékére; de azt is állítják a mozlimek, hogy Jeruzsálemben Mo­

ria hegyén történt a feláldozás.
2) II. Szolimán trónra lépvén, a béke meghosszabbításáért adót ki­

ránt. A béke megkötése czéljiból Berghamot küldte az országba. — A ba­
san ejtett sérelemről Dr. Kerékgyártó ezt Írja : „A magyar kormánytanács 
a tőrük követet fogságra vetette, sőt utóbb bántalmazva kuldé Szendrőbe;“ 
Buday Éza_jas pedig : „II. Lajos a nemietek jussa ellen a követet és a 
vele levőket megölette, és hogy nyoma se lenne megölettetésöknek a Tatai 
vár mege levő nagy halastóba vettette.“ — Tatán ma is mutogatják azt 
a baetyafokot, melyről II. Lajos a követet az egész vár alját mosó s a 
bístyafok alatt 6 ölnyi mély tóba taszittatá.hallgattak, felgyújtották azt s Mátyás király palotáján



3-so szám. Közművelődés 5.
testvérét siratja.') — Ekkora veszteséget nagy nemzetek 
is megéreznek, mennyivel inkább mi, csekély számú 
g varok, kik a népek óceánjában testvérek nélkül, elszige­
telten állunk, kikről gr. Széchenyi századok múlva is csak 
annyit mondhatott, hogy még mindig : oly kevesen vagyunk. 
— Erős érvágás volt ez a nemzet testén ; de talán szük­
sége volt még a magyarnak e véres tapasztalatra, hogy 
későbbi idők zivataraiban annál jobban, annál férfiasabban 
megállhassa helyét.

János király tanácsosai előtt azon óhajának adott kifejezést, 
hogy János-Zsigmond5) fiit, ha jónak látják, válasszák ki- 
rálylyá. Ferdinánd, kinek ez tudomására jutott, Izabella 
feleletét az ő felhívására be sem várva, tels Lénárdot 
Buda ostromára küldötte ; e válalatat azonban eredmény­
telen maradt.

ma­

janos király végrendeletében fia gyámjaivá a láng­
eszű Fráter György nagyváradi püspököt, s) Petrodts Pé­
ter rokonát es Török Bálintot nevezre ki. Fráter György 
Zápolya végakaratát teljesítendő a Ferdinánd párti Fran- 
gepán Ferencz kalocsai érseü, Beoek Ferencz, Petényi 
Péter, Balassa Menyhért és Z;ig mond kivételével a főutak 
es nemesek által János-Zsigmond >t Rákos mezején király- 
lyá kiáltatta ki, a kormá íyzás azonban ennek nagykorú- 

önzés, haszonlesés, a haza védelmezésében hallatlan köny- : ságaig Izabella kezében hagyatott. Eszéki János pécsi püs- 
nyelmüség harapódzott el;3 4) a mohácsi vész után pedig j pököt és Verbőczi Istvánt a gyámok 200 ezer aranyat érő 
egyszerre két király is volt, kik egymással az ország bi- ajándokkal 9) Konstantinápolyba kuidötték, hogy János
rásáért versengtek, mely versengésnek következményei let- király halálát a fényes portán bejelentsék s Szolimán ke-
tek a tiz éven át tartó t belvillongások, az erkölcsök el. gyét, pártfogását Izabella és János-Zsigmond részére ki-
vadu'ása, a közbiztonság megsemmisülése, az alkotmányos kérjék és Ferdinánd ellen, ki Budát s evvel az országot
intézmények alásülyedése, az ország területének szétdara- egészen elfoglalni akará, segélyt kérjenek. Szolimái, mi-
bolása. — Zápolya a magyar legnagyobb ellenségével a után az általa 1540 őszén Budára küldött csausz jelentésé-
törökkel véd és támadó szövetségre lépvén, a hatalma te- bői is meggyőződött a gyermek létezéséről s Ferdinand
tőpontján állott töröknek ez által alkalma nyilt az ország szándékáról is értesült, Izabellát leányává, János-Zsig
ügyeibe folytonosan beavatkozni s annak részét rövid dot fiává fogadta, fejedelemnek elismerte s megígérte, nogy
idő alatt meghódítani. a János által bírt országrészben a herczeget minden

¡ével megvédelmezi; tudatta egyszersmind a követekkel, 
hogy a határszéli basáknak Budi megvédelmezése iránt 
már kiadta a rendeletet.

a

Szolimán kivonultával azonban nem szűntek meg a 
bajok. A mohácsi vész előtt az volt káros hatással a nem­
zetre, hogy egymás után két árnyék királya volt, kiknek 
uralkodása alatta királyi tekintély elenyészett, az ország, 
mert jövedelmi forrásai kiapadtak, erejében meggyöngült ;

non-

ere-
Ferdinánd Budát János királytól 1517. aug. 20 án 

könnyűszerrel elvette, de Szolimán második hadjárata al­
kalmával 1529. szép-. 29-én azt elfoglalta s János királynak 
ünnepélyesen átadta. Ferdinand, ki „megesküdött, hogy él­
ni, halni kész ezen ország birtokáért,“ szívós kitartással 
törekedett azt birtokába venni, annál is inkább, mert An­
na felesége után is jogot tartott hozzá s az 1538. nagyvá­
radi békekötés ezen pontja : „János halála után az ország 
a kapcsolt részekkel Ferdinándra száll,“ János királynak 
1540 jul. ii-én bekövetkezett halála után aktuálissá vált. 
Bár Ferdinánd ezen pont követelményének : „mig a sze­
pesi herczegség János fiának teljesen át nem adatik, ad­
dig Ferdinánd és örökösei nem bírhatják az országot* a 
szepesi herczegség átadásával, mivel a szerződést János 
király is megsértette, ez ideig eleget nem tett, felszólította 
Izale lia özv. királynét a nagyváradi békekötés pontos meg­
tartására, a maga részéről is hasonlót Ígérve. — Minthogy

Fráter György örült ugyan a hitnek, hogy Szolimán 
ily jó indulattal van János-Zsigmond iránt, de tartva attól, 
hogy, ha a szultán az országba bejő, azt ef is foglalja, min­
dent elkövetett, hogy ne kelljen a portának e kétes becsű 
pártfogását igénybe vennie. Az ekközben fölmerült esemé­
nyek azonban ebbeli fáradozásait meghiúsították.

Fráter György a kormány gyeplőjét a maga kezébe 
akarta ragad fi, miért is közte és Izabella között súrlódás

5) Cserei Mihály Zsigmond-Jánosnak nevezi.
6) I*rater György szül. i|.8i-ben H>rrátország Kanizácz nevá jelen­

téktelen falujában. Atyja Utyeszenic ; Gergely élsz ;gén/e lett hDiv.it 
volt Fráter György anyai nagybátyja Ma-tinuz;i Jakab scardonai püspök 
után, ki őt kis korában nevelte, a Martiauzzi n.-vet rette fái, kortársai pe­
dig György barit, vagy Fráter Györgynek nevezték. Nyolcz éves korábba 
Corvin János udvarába, Hányad várába került, hol mint udvari szolga nyert 
alkalmazást ; 33 éves korában Zápolya István üz/egye Hedvig tesche.ii hzr- 
ezegnő szolgálatába lépett, kinél szakácsinas és a h trezeg no termzine-c fűtője 
volt; 31 éves korában a pálosok rendjébe lépett s a bada: hegyekben volt 
Szt.-Lorincz zárdába küldetett. Ittlkzzdett a tudom ínyok elemeivel megismer ' 
kedui s világos eszével csakhamar pótolta a mulasztást. 35 eves volt, mitor 
¿Időzárrá szentelték. Nehány é/ maira a LengyelországDaa levő ezen ¡tochovti 
zárdának, mijd a Magyarországban fekvő sajó-ládi klastrom perjele lett.
1528- ban Zápolyai Jánossal Lengyelországba ment. Innen János király ér" 
dekeben három ízben gyalog utazott nagy veszélyek között Magyarországba •
1529- ben Zápolya tanácsosa, 1534-ben nagyvárait püspök és kincstárnok, 
1540-ben János-Zsigmond gyámja, 1551-ben Erdély kormányzója, esztergomi 
érsek és bibomok, 1551. decz. 17-én kora reggel 70 éves korában Alvincz n 
Castaldo, Pallavicinr és embereik á.tal megöletett (Fraakl V. A magyar 
nemz. tört. III. fűz. 23—45. — Buday Eszajás. Magy. orsz. hist. II. kot. 
44. 1. — K. Vincze Károly : Nemzeti Piutarkus I. k. 107—132. ’.)

7) 50 ezer arany, 40 arany szövetű ruha, 10 arany és loo ezüst bil- 
Iikomból állott az ajándok, mely ma 1 millió írt értéknek felel meg.

3) Brodarics Ist án váczi püspök, ki a mohácsi ütközetben maga is 
részt vett, de szerencsésen megmenekült, „Descriptio cladis Mohátsianae* 
czimü müvében mint egykorú tanú állítja, hogy a mohácsi csatában eleset“ 
tek s az ország egyéb iészeiben megölt és rabszijra fűzött magyarok száma 
„könnyen rámegy 200 ezerre.“ —Szekér Joachim pedig „Magyarok eredete 
II-ik k. 229. lapon azt mondja : „A raboknak és megöiettetteknek száma 
300 ezerre számittatik az História Íróktól.“

4) A hatalmas szultán követének megöletése által haragra gerjesz­
tetvén, nem történt erélyes intézkedés arra nézve, hogy a biztosra vehetett 
támadás csatára készen találja a nemzetet, hanem, mintha semmi veszélyt 
sem jósoltak volna a távoli villámlások, mintha az ország ügyei a legna­
gyobb rendben voltak volna, az udvar és a főbbek egyre tánczoltak 
vulkánon s vígan lakmároztak, azt hívén, kogy „a törököt a gyűrűjükben 
levő kövekkel is leverik, miért is méltán kiálthatott föl csudálkozva Her­
berstein, Ferdinándaak azon időben Budán tartózkodó követe : „Soha sem 
nem láttam — mondja — sem nem hallottam országot, mely nagyobb öröm­
mel ment volna a m iga veszedelmére, mint Magyarország.
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támadt. Ez állapotot a királyné tűrhetetlennek találta, azért, j főbb ember kivételével ujonczkatonáival által leölette. Aug
27 én áttette seregét a jobbpartra s az O Buda melletti 
sikon ütött tábort. — A tábor árokkal, szekerekkel s egy­
máshoz kapcsolt ágyukkal vétetett körül. A basák fényes 
sátrai közül magasan kiemelkedve, büszkén pompázott a 
padisáknak ragyogó aranygömbökkel ékített sok tornyu 
sátora, melynek belsejében keleti fény és kényelem honolt. 
A sátor aranvszövetfalazat által több teremre volt fe­
losztva ; a trónteremben arany baldachim ál o:t ; a trón

csakhogy tőle megmeneküljön, hajlandónak mutatkozott 
Ferdinándnak Budát a bírt országrészszel a püspök aka­
rata ellenére js átadni. Ferdinánd, mivel Fréter Györgyöt 
semmik; p sem lehetett az átadásra bírni, 1541. május 3-án 
Roggendorf Vilmost Buda elfoglalására küldötte, Izabellá­
nak majdnem sikerü't is azt csel által Ferdinánd kezére 
játszani. Junius végén a szultánnak too ezer emberből álló 
elöhada Mehetned Jahiogles <zemendriai helytartó és a 
pe.zsa származású Uleman vezérlete alatt megérkezett a paizs. nyil és buzogánynyal volt díszítve. A török sereg 
vár fölszabadítására. Mehemed a német vezért az ostrom- j kitűnő fegyelmezettségére vall ama körülmény, hogy az 
műveletek sikeres folytatásában megakadályozta ugyan, de egész táborban, pedig maga a Mohamed által vezetett eió- 
a várat az ostrom alól fölszabadítani nem tudta ; mikor had is too ezer emberből állott, a legnagyobb csend ural- 
azonban híre szaladt, hogy közelget Szolimán „a hatalmas j kodott ; a katonák csak jelbeszéddel érintkeztek egymással. 
szörnyeteg, elnyelendő az egész táboit,“ Roggendorf föl­
hagyott az ostrommal s a vár alól el akart vonulni. A 
visszavonulás nem sikerült. Mehemed Fráter Györgygycl 
egyesülvén, ez utóbbi az iszonyú éji csatához kivilágítás­
ról is gondoskodott, felgyújtstván egy szénást Roggendorf 
sereget aug. 21-ke éjjelén, mikor ez a Duna balpartjára át 
akart kelni, a Szt. Gellérthegy aljában megrohant t s majd 
nem egészen megsemmisítette. A megtámadott seregből, 
mivel a hajóhidat a ziva'ar szétrombolta, sokan a hajókra

i

(Folyt. köv).1

T Á R C Z A.
ír É ï, s N.

Téli napsugárnak csillogását látom.
Csillogását látom hó takart határon.
Határon, erdőkön mind csak e fehér kép ;
Alintha egy óriás meghalt arczol néznék !
Nézem, seid nézem ezt a nagy halottat ;
S míg nézem, mi mindent eszembe nem juttat ! . . 
Alinden száraz karó egy egy fájó emlék,
Mely alatt, a melyen száz regény szilit miék :
Madarak szerelme, virágok szent násza.
Napsugár beszéde, harmat haldoklása,
Illat csat-játéka, patak szívverése,
Erdők bús sohajja, hajnal ébredése............
Reménység, boldogság mindenütt, mindenhol,
Ha a nap fölébred, ha a hold barangol.
S most az élet helye egy szótalan nagy sir,
Alelyböl vissza nem tér, melybe nem jut el hír.
Egy néma ót ids kővé merevedve.
Egy fagyos nagy folyó, melynek nincsen medre.
Kettő viraszt rajta : egy csontváz, mint emlék 
S egy Útmutató ■fa, úgy hívják : remény ség.
Reménység ! . . . Oh én is mily sokat reméltt -n,
Mily szép kártyavárak országára néztem !
S haj, mint e sok emlék most mind csak emlékek . . . 
Ez a világ sorja, es sorsotok nektek 
Ez sorsotok néklek szép reményvirágok !
Ti elsáppadt arczu, szárnytépett Szeráfok ! . . . 
Majd e száraz kórok kiviritnak újra :
A ga ir a d ó t“ nektek tavasz meg nem fújja ; 
Tavasz meg nem fújja ; nap fel nem puhítja,
Elhaló porolok : őrük éj borit ja.
Minket is az idő mind kóróvá érlel ;
Lehullok, lehullunk virággal, levéllel.
De mint levél, virág megújul lavaszszal :
Megújulunk mi is az élő Tavasz-szál

menekültek s a túlterhelt hajók etsülyedtek ; soi;an a 
patton maradtak, ezek nagy részét a törökök hányták 

kardélre; 800-an fogságba kerültek. Az ostromló sereg 
bő) tó ezeren estek el, maga Roggendorf is súlyos sebet 
kapott, s nemsokára Somorján meghalt/)

Szolimán, régi tervét keresztülviendő 1 ¿41-ben egyéb­
ként is szándékozott az országba jönni, amint Buda ostro­
máról értesült, teljesen elhatározta magát a bejövetelre. — 
Jun. 23 án indult ki Konstantinápolyból ; a sereget maga 
személyesen vezette s vele hozta fiát Bij zdet is'1). Útját 
a Maricza és Morava völgyeiben régóta fenál.ó országú 
ton Drinápoly, Phiiippopolis, Szófia, Nissa s Bel,radon át 
tette meg. Péterváradnál, hói Ferdinánd seregének meg­
semmisüléséről is értesült, áúe t a Dunán s annak balp Tt­

ján haladt fölfelé. Ltjában szomorú hírnökük, a Dana hűi 
lámsirjába temetkezett s szemben lefelé nagy tömegben 
úszó holtestek is jelentették a török fegyverei; győzelmét. 
Aug. 2Ó án már Pest alatt á lőtt,1") hol őt Mehe ned ba­
sa győztes seregével ünnepélyesen fogadta. Szóli nán meg­
dicsérte katonáit az aug. 21-ki csatában tanúsított vitá sé 
gokért s azokat, kik magukat különösen kitüntették meg 
is jutalmazta. Ezután elóvezettette a Roggendorf seregéből 
■c’fogott Nao német foglyot1’) s azokat „z osztrák Puchá- 
imer Boldizsár, a cseh Borz iza Menyhért s még néhány

i

S Szekér Joachim : Magyarok credo II. k. 241. "apon Roggemlorf- 
jrói azt mondja, hogy „ezen szerencsétlen rendelése miatt bojjába meghalt.“ 
— Spanyik II: t. pragm. regni hungariae czimii munkájában azt a meg­
jegyzést ’eszi R -ról, hogy „német homitársainái szomorú emlékét hagyta 
hátra kevélységének.“

9 Buday Ezsajás : Magy. o. hist. II. köt. 30. lapon cs mások Szelim 
»evü fiút is tulajdonítanak neki s hogy azt is magával hozta volna, de 
mint Hammer megjegyzi, a török történetírók erről semmit sem tudnak.

10 Hammer József : G esek. des Osm. Reiches III. Band. 230. a 
Ssultán megérkezését PeM alá aug. 25-re teszi.

II; Hammer, u. o. 600 német foglyot említ.

i

Pál A.
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egyletünk kegyes védnöknőjéröl, abafájai Br. Huszár Ká- 
rolyné sz. Gr. Nemes Mária ő méltóságáról, ki az idén is 
to forinttal járult az egylet czéljának megvalósításához.

De köszönetét mondok az összes egyleti tagoknak s 
köztök különösen a két aíelnöknő és a bizottság női tag- 

ncpeken sem. Eljött és pedig terhelve sok szép ajándék- jainak nemcsak azért, hogy „fblérestélyek“ rendezése ál­
kai, melyeknek kiosztásakor megható jeleneteknek voltunk tal az egylet vagyonát nevelni iparkodtak, hanem azért is, 
tanúi. A megilletődés hangján zengék el a növendékek a hogy költség kímélés tekintetéből szívesek voltak a leány- 
karácsoni dalt s e megilletődést nagyban fokozta az igaz- káx ruháinak elkészítését magukra vállalni, 
gatónak a gyermeki szív és értelemhez alkalmazott beszéde. És most azon óhajjal zárom be rövid tudósításomat,
Ki is beszélt a kis Jézuskáról, a gyermekek és árvák ki- hogy szemben az iskola kényszerrel es a mindinkább nö- 
váló pártfogójáról. Hogy mennyire szereti U a jó gyér- vekedő szegénységgel minéi több helyen alakuljon a mi- 
mekeket; hogy most sem feledkezett el róluk : helyettest j étikhez hasonló „szegénytanulókat segélyező (rongyos) 
küldvén, helyettessé által kívánt nekik e szentestén isörö- ! egyesület.“ 
met szerezni .... Az ártatlan gyermeki szív minden be- I 
nyomást mennyire visszatükröz, tapasztalhatták azok, kik e 
jelenetnél és az ajándékok kiosztásánál jelen valámk.
Órömköny rezgeti sok növendéknek szempilláin ; mások 
lelkesülten csókolgatok az ajándéktárgyakat, mig má6ok a 
boldogság miatt, melylyel telve vala szivük, alig valának 
képesek szólam.

S mindez örömet, e boldogságot Erdély nagylelkű 
fópásztorának, Lönhárt Ferencz püspök ur ö nagvmáltó-

KISEBB KÖZLEMÉNYEK.
— Karácson! üröm a Teréziái váliázlmn. A

nagyszebeni kir. Kath. Terézárvaháznak növendékeiről nem 
feledkezett meg a kis Jézuska a közelmúlt karácson! ün-

Tompos M. egyleti jegyző.
— Vi éki levél. Oiáhláposbánya. iS38. Dec. 29. 

Az ember természetében van, hogy v.it belsőleg érez, kül­
ső jelek által is »¡fejezni igyekszik, részint, hogy érzelmeit 
tolmácsolja, részint, hogy a szemlé tetes által mások kép­
zelő tehetségére hatva, azokat is hasonló érzete nre han­
golja. Ebből származtak a különféle látványos mutatványok, 
és szemléltető előadások ; ebből a passió- és karácsonyi 
pásztorjátékok is. E/en mysteium sze nléltető megünneplé-

ságának köszönhetik. Mert mint minden évben, úgy most se mindenkor nagy befolyással volt a vallási érzület fej- 
is őt választó a kis Jézuska, hogy árváinak örömet sze­
rezzen. Az általa küldött 30 írtból szereztetett meg az 
ajándék tárgyak 1 -gnagvohb része. Fizesse meg ezerszeresen 
a kis Jézuska ő Excellentiajának jóságát; áldj 1 meg egész-

lesztésére ; s azért nagy kár, hogy korumtban az ily elő­
adások annyira megritkultak. A Herodes, a pásztoriátékok 
és dúsgazdag históriája ugyan -né ’ n-g van a nép között, 
de a vallási zománezot mintegy teljesen elvesztette, és csak 

séggel és hosszú élettel, hogy számos éven at szerezhesse úgy szólva mulattatásra, mint épülé-re szolgálnak. A mi-
még meg árváinak e szivreható karácsom örömöket. Az veltebb körökben pedig a pásztor játékokat diszcskaráscsonv-
előljárósdr. fák kezdik kiszorítani; pedig ezek nagyon is megté.nek

— Vidéki levél. Eőtisztelendö Ur ! A szászrégem egymás mellett. Hogy ezen á: más egv kis szorgalom és fá­
radság mellett valóban keresztülvihető, igazolja Oláhlápos-róm. katn. iskolába jaró szegény tanulókat segélyező,

(rongy hasznosító) egylet, mely pár év óta a'l fenn, f »Ivó bánya és Horgospataka községe, melyeknek tanítói az is- 
hó 24-én ismét kedves napot szerzett a szegény gyerme­
keknek. E nap estéjén, mely idő az ilyszerü jótékonyság gazdagon megrakott és fényesen kivilágított karácsonyfa

disze mellett igen jól sikerült pásztorjátékot adattak elő. 
Az előadás legérdekesebb s egyszersmind legkellemesebb 
részét képezte az, midőn a kis Jézushozta karácsonyfa a 
maga teljes pompájában látható lett; az. általános örö n tető­
pontiát akkor érte el. midőn a szegény iskolás gyermekek 
között kiosztattak az ajándékok. Mindkét községben kiosz-

ko ás gyermekekkel, on Dec. 24 én, itt pedig afaán este

gyakorlására a legalkalmasabb, osztotta ki az egylet 10 tiu 
és 11 leány gyermek között a részint uj anyagból készült, 
részint az egyletnek ajándékozott ócska ruhákból átala­
kított téli ruhákat.

Hogy a kis gyermekek öröme annál teljesebb legyen, 
a leány-iskola helyiségében, hol a ruha kiosztás végbe 
ment, díszes karácsonfa volt felállítva, melyet a megajan- 
dékozandó gyermekeken kivülnagyszámu válogatott közönség nak és 40 darab bujza a leánykáknak. Ezeken kívül egyéb

c-ecsebecse, aranyos d ó. alma, pogácsa, ezukorka stb. any- 
nyi volt, miszerint nemcsak minden iskolás gyermek, ha­
nem még mások is kaplak eleget, úgy, hogy valóban öröm-

tatott összesen : 37 darab nadrág, 34 pár bocskor a iiuk-

áilott körül.
Az ünnepély tkts. Papp Sándor ügyvéd urnák, mint 

egyleti elnöknek megnyitójával vette kezdetét. Következett 
a gyermekek által sikeresen előadott „betlehemi pásztor ünnepe volt a gyermek világnak. Mindezen czikkek be- 
játék“, mit a ruhák és a karácsonfa „angyalhozta“ apró­
ságainak kiosztása váltott fel ; mely a legtisztább örömet 
nyújtotta mindnyájunknak, látva a segélyezett gye-mekek ar­
czárói sugárzó boldogságot. Ezután egyik leányka mondott 
köszönetét a jótevőknek; az egylet nevében pedig c-ekély- 
ségem mondott köszönetét mindazoknak, kik szives adomá­
nyaikkal lehetővé tették azt, hogy akkor, midőn mindnyájan tetvén, azonkívül, hogy hivonkint tanszerekre 2 frtot szo-
rendkivüli karácson! ajándékban részesültünk, a világ Meg- kott utalványozni, jelen esetben is 5 Írttal segítette a hor-
váltójánk születése által, ml is jót teheténk a nemzet jövő- gospatakl karácsonfa díszítését, 
jét képviselő ifjúsággal. Az eladás fényes sikerének, rendezésének osztatlan

A jótevők sorában első helyen kell meg emlékeznem érdeme a jeles tanitóikart, névleg: tkts. Ketney Anna kis-

szerzési költségeit a mindkét községben levó „ruházati 
alap“ tőkéinek kamatai.1 felül egyesek kegyes adományai 
fedezték. Fogadják azért e nemes szivü gyermekbarátok 
itt a nyilvánosság előtt is a kis Jézuska hálás köszönetét, 
különösen tkts. Lacheta János hivatali fónÖK u-, ki a tan­
ügy iránt mindenkor a legodaadóbb gondoskodással visel-



l-ső szám.Közművelődés8.
— Tisztelettel kérjük t. olvasóinkat, hogv akik 

lapunk múlt évi folyamának 2. és 14. számait megtartot­
ták s nélkülözhetik, azokat szerkesztőségünknek átbocsátó- 
ni sziveskedjenek.

— Papszentelés. Püspök urunk ő nmlga Kóry és 
Sárosi sz. terenczrendü szerpapokat 1888. decz. 30-án áldo­
zatokká méltóztatott szentelni s tiszteletökre ugyanaznap 
fényes ebédet kegyeskedett adni. Isten szt. kegyelmét kí­
vánjuk a sok jó reményre jogosító fiatal áldozatoknak !

— A beállott nj év alkalmából a ft. káptalan, 
kebli és növendék papság s tanári kar testületileg je cntek 
meg a kegyelmes Főpásztor ur üdvözletére, kiknek hő ér­
zelmeit nsgs és ft. Barts Ferencz káptalani nagyprépost 
ur rövid, de szívélyes szavakban tolmácsolta.

— Két derék laptársunk végezte be pályafutá­
sát a múlt évvel : a „Papok Lapja“ és a „Közoktatás“. 
Fájlaljuk őszintén mindkettőt ; mert mindkettőnek meg­
szűnte veszteség magyar kath. hírlapirodalmunkra nézve. 
Fájdalmunkat azonban enyhíti a tudat, hogy a jelen évben 
helyctlök három uj kath. hetilap szállott síkra és pedig 
igen kedvező kilátást nyújtó simptomák mellett; t. i. a 
„Magyar Szemle,“ „Katholikus Hungária“ és „Egyházi Köz­
löny“ ; mindhárom uj kollégát melegen üdvözöltük s t. ol­
vasóinknak b. pártfogásába jó lélekkel ajálljuk.

— A „Közművelődésnek“ a legszebb a- gyalfiát 
ez évben Szabó Elek felsötömösi lelkész küldt ■, midőn 
arról értesített, hogy Trebitz Simon izraelita a múlt évi 
dec. 16-án a róm. kath. anyaszentegyház keblébe tért.

— Veszedelmes napok 1889-ben.Falb nevű 
természettudós előre szokta figyelmeztetni a világot, hogv 
az ő kutatásainak eredménye szerint, melyek lesznek a ve­
szedelmes, vagy mint ő nevezi : kritikus napok. A nagy 
közönség évről évre figyelemmel kisérte jövendöléseit, és 
mindjobban kezd bennök hinni. Falb három osztályba so­
rozza a veszedelmes napokat ; de megjegyezi : néha mege­
lőzik egymást vagy később állnak be. Áz 1889. év vesze­
delmes napjai: Első osztály : april 15. május 15, okt. 24, 
marc/. 17, szept. 9. nov. 23. aug. 11. Második osztály ; jun. 
13, szept 25, decz. 22 (teljes napfogyatkozás) jan. 1. jan 31. 
matez, i. okt. 9. jul. 12 (részleges holdfogyatkozás) marc-, 
31, febr. 15. Harmadik osztály : aug. 2b. nov. 7. april 30, 
jan. 17. (részleges holdfogyatkozás) jul. 28. decz. 7. máj. 29, 
jun. 28. (gyűrűs napfogyatkozás.) Mindössze 23 veszedel­
mes nap van kitűzve ez évre. t 23 közül legve-zedelme- 
sebbek lesznek apr. 13 és május 13.

— As erd. r.

asszonyt, Balogh Lajos és Pál Ferencz tanító urakat illeti, 
kik hivatásuk azon magaslatán állanak, melyen tényleg gya­
korolják a valódi tanító jellemző tulajdonát : az oktatva 
nevelést. Tartsa is meg Isten őket c szellemben, s akkor 
a rajok biz-rtt, s kezük alul kikerülendő nemzedék vallásos 
jó honpolgár leend. Egy jelen volt.

Irodalom.
— Megjelent : Jézus szentsége» Szivének hírnöke “ Hav*

folyóirat. Szerkeszti Tóth Mike Kalocsán 18S9. I-ső tüzet. Ára egy évre 
I frt 50 kr.

— .Szűz Mária virágos kertje-“ Havi tolyoirat. Szerkeszti
Tőíh Mike Kalocsán. 1SS9. i-ső füzet. Ara egy évre 1 frt.

— .Gyulafehérvár.“ Politikai, társadalmi és szépirodalmi heti- 
p. III. évf. i-ső szára. Szerkersztő és laptulajdonos: Avéd Jákó főgymn.

t-nár Gyulafehérvárit. — Megjelenik minden szerdán. Ára egész évre 4 
Irt, félévre 2 frt, negyedévre I frt. Élénken szerkesztett hetilap. Ajálljuk.

— -Csíki lapok-“ Társadalmi, és szépirodalmi hetilap. I-ső évf. 
(mutatványszám.) Szerkeszti Dr Bocskor Béla Csíkszeredában. Ára egész 
évre 4 frt, félévre 2 frt, negyedévre 1 frt.

— -A forradalom“ czimu munkára nyit előfizetést Makra Imre
és Rózsa József Ara-.son (Torentál m.) : bő-ebb felvilágosítással a szerzők
szolgálnak.

— -A Sas." É'iczlap. II. évf. i-ső szám. Szerkeszti és kiadja az Ad­
ler Adolf áruháza (Adler Adolf) Budapesten. — E „reklám“-Iapot ingyen 
V*) adják ínnak, ki az illető kereskedőnél „vevőül — Rajta édes 

magynrom Ha jó doigo.l van s tánczolni akarsz, menj a jégre s olvass in­
gyen-lapot

A NAPI ESEMÉNYEK KÖBÉBŐL
— Lapunk jelen száma első ezen évben. Az

érd. róm. kath. irodalmi társulat meg lévén győződve» 
hogy ezen már tizenegy év óta fcnálló lapja hivatást tel­
jesít, nemes és szent czélt valósit s a szó legszorosabb ér­
telmében hézagot pótol az erdélyi katholicismus életében : 
elhatározta lapját, mint lankadatlan működésének egyik 
közegét s az erdélyi kath. érdekeknek egyedüli, és éppen 
azért figyelmet érdemlő képviselőjét, a kegyelmes Főpász­
tor ur, mint társulati Fővédnök magas és bőkezű pártfo­
gása mellett, továbbra is fentartani. — Megkezdjük tehát 
i -len számmal a XII. évfolyamot ; megkezdjük azt 
örök ifjú lelkesedéssel, lankadást nem ismerő munkássággal, 
önzetlen, ügyszeretettől ösztönzött buzgósággal, több, mint 
egy évtized által megedzett akarattal s a jó ügy végleges 
diadalának biztos reménye által aczélozott elszántsággal. 
A szerkesztőbizottság, mely a társulat megtisztelő bizalma 
által ráruházott tisztet nemes büszkeségének tartja, 
ujult, fokozott munkakedvvel fog magasztos feladatának 
megoldásához s karöltve a hason buzgalmu munkatársak­
kal, élénk reményt táplál minden jó, szép és nemesre he- 
völő szivében arra nézve, hogy szép feladatának, a körül­
ményekhez mérten, megfelelni is fog. Faxit Deus ! Isten 
szt nevében előre 111

bath. Írod. pénztárba fizetlek ;
Bálinth lAzir, ptg. 1889 re 5 frt. Fejér Manó. rtg. 1889 re 
2 frt. Szentferenczrendi zárda, Kolozsvárit, elf. 1X89 re 4 
frf Sträuben Ödön, rtg- 1889-re 2 frt. Kalapács Imre, ptg.
1887- re 5 frt. Seethal Ferencz, ptg. 1888 ra 5 frt. Veress 
Antal, ptg. 1888-ra 5 frt. Kovács Simon, ptg. 188 ra 5 frt 
Jung-Csekr Lajos, ptg. 1888 ra 5 Irt. Fülöp Adorján, rtg.
1888- ra 2 frt. Szántó Ví tor, rtg. 1888 ra 2 frt. Dávid Sán­
dor, elf. 1888 ra 2 frt. Spalier József, rtg. 1888-ra 2 frt. 
Osváth Mózes, rtg. 1888-ra 2 frt. Loyczei Ferencz, elf. 
1888-ra 4 frt. Brassói főgymnasium, elf. 1888-ra 4 frt. 
Porubszky rtg. 1888-ra 2 frt. Simon Jenő, ptg. 1888 ra 
4 frt. Csákány Adeodat, ptg. 1888-ra 5 frt. Bálinth Lajos, 
elf. 1888-ra 4 frt. Fark Márton, élt. i8x8ra 4 frt. Fogarasy 
János, rtg. 1888-ra 1 frt. (Folytatása következők.)

— Pályázati határidő meghosvzabi táe. A ba- 
rothi róm. kath. népiskolánál üresedésbe jött tanítónői ál­
lomásra múlt év deczember 13-én jelzett pályázati határidő 
f. év január 20-ig meghosszabbittatik. Baroth (Háromszék- 
megye) 1889 január t-én Vincze István isk.széki elnök.

meg-
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